

GAZETA TRANSILVANIEI

784
Schimb
Muzeul limbei române
Universitatea din
Cluj

Redacția și Administrația

PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV

Telefon 226

Abonament anual 200 lei

Pentru străinătate 500 lei

Anunțuri, reclame, după tarife

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare în fie-care zi de lucru

„Personal și strict confidențial“ iată emblema, sub care s'a împărțit membrilor Comisiunii constituționale proiectul Constituției liberale.

Înțelegem de ce: nici chiar parlamentarii nu trebuie să cunoască legea legilor, de cât după ce va fi votată.

O MINCIUNA

Modul cum au fost făcute alegerile parlamentare a fost cea mai deplină dovadă a intențiilor liberale de a nu avea o opoziție, care să-i împedice în realizarea planurilor lor. Convins că voinea cetățenilor s'er opune, prin reprezentanții ei, intențiilor liberale, guvernul a căutat ca această voia să fie cât mai slab reprezentată în Parlament. De aici — teroarea, abuzurile și jafurile electorale, cari au îndemnat opoziția să se abțină și să nu participe la dezbaterile parlamentului fraudate.

Era natural ca ura liberală să se deslănțue din acest motiv, cu mai multă furie împotriva Partidului național, de oare-ce acesta manifestase cea mai hotărâtă atitudine în contra Corpurilor legislative ale nelegiuirilor liberale.

S'a pornit deci campania împotriva acestui partid pe tema neparticipării în Parlament, acuzându-l că nu-și face datoria. Vorbe, însă, cari nu corespundea de loc cu faptele liberale. Căci, dacă guvernul avea nevoie de opoziție, n-avea decât să lase pe cetățeni să-și aleagă reprezentanții pe cari ei îi doreau. Aveau atunci liberalii o opoziție mai mare chiar decât le trebuia.

Ultimele evenimente din Camera dovedesc pe deplin aceasta. Tărăniștii, cari au luat parte la dezbaterile actualei sesiuni parlamentare, erau acuzați la început că încasază diurnele fără să-și facă datoria, adică fără să la cuvântul. Mai târziu însă, când deputații țărăniști, prin vorbirile lor la discuția în jurul Mesagiului, au început să infiereze actele ilegale ale guvernului, tot ei, libe-

ralii, s-au ridicat împotriva lor, acuzându-i că nu-i lasă să lucreze.

În același timp însă, când țărăniștii sunt făcuți „tulburători de ordine“ filadecă protestează în parlament, împotriva nenorocitei politici brătieniste, oficiosul guvernului ține să dea lecții Partidului național, arătându-i că are datoria să intre în Parlament. Pentruca — spune oficiosul — „acțiunea opoziției față de legile pe cari guvernul le-ar aduce în discuție să fie cât mai amplă și cât mai eficace“.

Așadar, a nu lua parte la discuțiile parlamentare însemnează a nu-și face datoria, iar a participa la aceste discuții este egal cu „a tulbura ordinea“.

Ori crede guvernul, că datoria unei opoziții constă numai în a face cinste cu prezența ei metrelor de pe banca ministerială și a încasa diurnele?!

Aceasta este chemarea aleșilor guvernului de azi. Dacă mameiucii de pe băncile majorității de azi se pot dimita la acest rol — să o facă.

Aceasta e doar datoria lor: să tacă și să voteze ce li-se ordonă din partea celor ce i-au făcut deputați.

Aleși cetățenilor au însă altă chemare: să apere interesele celor ce i-au trimis în parlament. Iar dacă această datorie se numește, în vocabularul liberal, „tulburare de ordine“, — ori-ce ar scrie oficiosul brătienist — guvernul se ferește ca „discuția în jurul legilor sale să fie cât mai amplă și cât mai eficace“.

Și-n cazul acesta, dorința exprimată în afirmația de mai sus a acelu oficios este o minciună!!

Un capitol din Istoria politică a României-Mari

Tratatul cu Rusia sub guvernul Alexandru Vaida

Declarațiile și documentele fostului prim-ministru vin

să spulbere falsificațiile băncii ministeriale liberale.

Două metode în politica externă

Într-una din sesiunile trecute ale „parlamentului“ liberal, d-l C. Mărzescu, profitând de situația de ministru ad-interim la externe, pentru a se susține o afirmație la adresa d-lui dr. N. Lupu, a adus ca „dovadă“ simpatia, pe care ar fi avut-o bolșevicii pentru d-sa, ceea ce ar reeși dintr-o telegramă a d-lui Alexandru Vaida, pe când era prim-ministru al țării. Ziarul „Patria“ s'a adresat fostului prim-ministru al României și prim-delegat la conferința păcii, ca să ne lămurească asupra acestui incident. D-l Alexandru Vaida, care a fost reținut în casă câte-va săptămâni de lumbago, astăzi este restabilit și se află în convalescență.

După ce îi facem cunoscut conținutul afirmației d-lui Mărzescu, d-l Alexandru Vaida ne răspunde:

Falsificațiile și procedeele de ministru ad-interim ale d-lui Mărzescu.

— Mă mir, că după ce d-l Brătianu a fost destituit de loial ca să declare, că n'a avut „prilejul să-și spună convingerile asupra acțiunii politice a d-rului Lupu și a legăturilor internaționale ale acestuia“, d-l Mărzescu, titular la mi-

nisterul Muncii, a abuzat de împrejurarea, că este ministrul de externe ad-interim, și astfel îi stau la dispoziție dosarele acestui minister. Pe când falsificarea conținutului telegrammei mele, — prin care stăruiam ca proiectul legii agrare să fie prezentat după reîntoarcerea mea dela Londra, — a putut-o comite d-l Mărzescu cu bună credință, pentru că avea de partea sa momentul atenuant, că persoana, care furase și pusese la dispoziția d-lui Mărzescu acea telegramă, nu a redat textul autentic, pe atunci procedura d-lui Mărzescu în contra d-lui dr. Lupu, nu poate fi scuzată în nici un chip.

Această procedură se întemeiază pe o falsificare conștientă, și astfel se califică de sine ca un șantaj.

Nu discut ce calificativ merită procedeele unui ministru de externe ad-interim, care abuzând de situația lui oficială, divulgă secrete de Stat, falsificând conținutul unor acte oficiale, orbit de dorul pâlimăș, de a obține un succes efemer demagogic, chiar cu riscul de a ajunge în conflict cu adevărul!

După ce însă d-sa nu s'a sfiiț de a face aceea ce pe șeful său, bunul lui simț l'a împiedecat să facă, și în lipsă de orice dovezi, cu cari și-ar fi putut susține acuza, că d-rul Lupu ar avea relații cu bolșevicii, a invocat o telegramă trimisă de mine din Londra, pe adresa d-lui prim-ministru ad-interim dr. Șt. C. Pop, sunt degajat de discreția, pe care până acum mi-am impus-o, cu privire la activitatea mea oficială, ba mi-se impune chiar datoria să fac dovada adevărului.

Tratatul cu Rusia.

La Paris și Londra găsiserăm o situație ostilă nouă. Am reușit să

Sinodul protopopesesc de mâine, Vineri

— Însemnătatea indicațiunii mature dată de parohienii bisericii Sf. Nicolae. —

Votul dat Duminecă de către parohienii bisericii Sf. Nicolae — deși s'au întimplat și scene regretabile în decursul alegerii — are o însemnătate pe care nimic nu o poate micșora. Este indicațiunea clară a aceluia cari, mai mult ca ori cine, au interesul ca în fruntea tractului Brașov și al școalelor noastre să fie un om de cinste, de muncă, de ordine și de distincție cum este d-l dr. Iosif Blaga.

Poporul nostru din Șcheia totdeauna a știut să fie pe calea bună a adevărului ori cât i s'ar fi spus, de unii interesați, că urmându-l pe el ar ferici biserica și școala. Acest popor, obișnuit în lupte grele naționale să distingă adevărul și dreptatea de minciună și strâmbătate — nici astăzi n'a căzut în cursa pe care un agent electoral al guvernului de azi a căutat să i-o întindă. Cu simțul lui de dreptate și puterea lui de discernământ și-a ales calea cea bună și astăzi, când e vorba mai mult de viitorul acestor școli cu un trecut ce face fală Brașovului, alegând pe acel om al muncii și priceperii care a făcut dovada sânguină și a credințelor sale pe acest teren.

Dacă am fi avut o clipă îndoiala că s'ar putea rătați de pe calea adevărului — am fi intervenit de mult ca să nu-l lăsăm dus în cursa pregătită pentru ca un om să-și ajungă scopul ambiției sale personale. Cu părere de rău trebuie să constatăm, încă odată, că acela care opune candidatura sa directorului Iosif Blaga, nu poate să se recomande prin merite distinse ci prin serviciile ce a adus în alegeri partidului liberal, alegeri cari și astăzi umplu de revoltă pe alegătorii noștri din Șcheia, cari și-au văzut votul lor, sfânt și sincer exprimat, furat în neaptea de tristă amintire. Susținând

un partid politic, care s'a datat la furtul voturilor cetățenilor — acest contracandidat, fiindcă a pus chestiunea pe tema politică, nu se recomandă ci dimpotrivă se condamnă singur.

Votul de Duminecă trebuie să fie luat sub acest aspect care arată că, și de rândul acesta, maturitatea poporului din Șcheia a găsit calea dreptății și a adevărului pe care trebuie să mergem.

Sinodul de Vineri va avea să fină seama de indicațiunea acestui popor și, în judecata neîntinată de patimi și ingerințe sau prestanți, să se pronunțe astfel ca să putem spune cu toți: Dumnezeu ni-a luminat și ni-a îndemnat spre o nouă faptă bună, pentru binele Bisericii noastre, a școalelor Șcheiului și spre ferocirea credincioșilor tractului Brașov.

Așa să ne ajute I...

Cum era de așteptat, dela un om, care își face prin cărciumii propaganda pentru candidatura sa la protopopiatul Brașovului — o ediție a unui cunoscut pamflet de aci pervertește faptele petrecute la alegerea de Duminecă.

Parohienii bisericii Sf. Nicolae sunt insultați și batjocuriți. E ușor de înțeles că însăși părintele Nae Stinghe este acela, care a scris sau inspirat articolul în chestiune.

N'am fi relevat acestea, dacă nu descoperă în întregime mentalitatea aceluia, care îndrăznește să pretindă un loc, ce nu-l poate el onora.

Dar ceea-ce este mai concludent, părintele Nae Stinghe dă dovada că nu-și cunoaște pe proprii săi parohieni. Astfel, în articolul în chestiune se spune: „În locuși alegătorilor morți Vasile Grădinaru și Ioan Lupan a pus să voteze doi lucrători tipografi dela „Gazeta Transilvaniei“.

Cei doi parohieni — pe care părintele Nae nu-i cunoaște, fiindcă nu înțelege să se intereseze de parohienii săi — nu sunt morți, ci unul Ioan Lupan stă pe Cacova de sus No. 84, iar celălalt Vasile Grădinaru pe Cacova de jos 61 — ambii înscrși în lista sinodală, ceea ce ușor se poate verifica. Aceștia s'au prezentat, slavă Domnului, sândătoși la vot.

Când un candidat de protopop lasă să i se facă propagandă, calomniind pe parohienii săi în pamflete, iar pe alții declarându-i ca morți, ca să poată minți că au votat lucrătorii noștri în locul lor — se poate vedea ce seriozitate prezintă acei cari susțin candidatura lui ca și însăși seriozitatea candidatului.

Regretăm sincer că, atunci când e vorba să alegem protopopul Brașovului, avem să remarcăm scaderi de acest ordin și să înregistrăm o candidatură, care nu poate să rețină atențiunea nici unui om serios, față de aceea a unui distins fruntaș al bisericii și școalei românești din Ardeal.

Impozitele d-lui Vintilă

Cotele impozitelor pe cari le-a stabilit d-l Vintilă Brătianu, lege care se va vota prin ambele Corpuri legislative în trei zile — deci fără discuțiune și control — nu numai că sunt mărite față de cele din legea Titulescu, dar constituie — cum zice „Universul“ — un sistem impozitar de închiziție.

D-l Vintilă Brătianu, în cor cu partidul liberal, a criticat cotele legii d-lui Titulescu, ca să vină astăzi cu mărirea acestora, astfel că vor fi o pacoste pentru toți contribuabilii săraci, și va pune industria și comerțul, ca și societățile anonime, sub cel mai greu impas.

Ministerul de industrie și comerț a primit din partea celor mai multe ramuri

industriale și comerciale, memoriile și plângeri, în care se spune, că, impozitul complementar și întreg sistemul de impozite din reforma d-lui ministru de finanțe grevează considerabil industria și negoțul, așa că se împiedică prosperitatea lor. În memoriu se cere intervențiunea ocrotitoare a acestui departament pe lângă guvern, ca să se renunțe la aceste împovărări păgubitoare pentru economia națională a țării. „Universul“ este informat că, nu numai industria și negustorii, ci însăși M. S. Regina a cerut ministerului de industrie și comerț relații asupra noilor impozite în legătură cu industria casnică națională, căreia M. S. voește să-i dea o desvotare deosebită. M. S. va face demersurile trebuincioase pe lângă guvern, să evite această greșală fiscală, de a apăsa prin impozite, industria națională.

obțin sprijinul marilor aliați, pentru ca, datorită acestui sprijin și iscusinței d-lui D. N. Ciotori, — care trimis de mine la Copenhaga, a dus cu cea mai mare dibăcie tratativele lui Litwinoff, împuternicitul Sovietelor, — să ni-se facă ofertă de tratative de pace din partea d-lui Cicerin.

Punctul meu de vedere a fost și este, că a susține o stare de nesiguranță cu un vecin ca Rusia, este mai mult decât o crimă, este o prostie. Că n'am stat singur, dovedește faptul că la 1 Martie 1920, am primit la Londra telegrama de mai jos.

Hotărârea consiliului de miniștri luată pe baza raportului d-lui general Presan, avea cu siguranță și aprobarea M. S. Regelui. Astfel ni se impunea ca fără întârziere să fac totul în acord cu aprobarea și stăruința tuturor factorilor competenți, spre a ajunge la o înțelegere cu vecinii noștri ruși.

Telegrama Consiliului de miniștri către primul delegat român la conferința păcii.

Dar iată textul telegramei:

LEGAȚIUNEA ROMÂNĂ
LONDRA.

Pentru Președintele Consiliului.

Ați primit desigur telegrama pe care V'a adresat-o la Londra comisarul poporului pentru afacerile streine Cicerin, prin care Vă face propoziții de pace, invitându-ne să participăm la negociațiuni și să fixăm locul și data, la care reprezentanții celor două State vor putea să se întâlnească.

In Consiliul de miniștri din 26 Februarie, la care au asistat: Maniu, Bujor și Iorga, Presan, a făcut un expozit asupra situației, demonstrând că este foarte necesar de a încheia pacea. Consiliul de miniștri fiind unanim de acord cu acest punct de vedere, Vă rugăm (un cuvânt indescifrabil la transmitere) în raport cu Aliații noștri și de a-mi comunica avizul Dv. fără nici o întârziere. Noi credem că ar fi bine de a-l însărcina pe Inculeț cu tratativele. Rămâne să știm numai unde și în ce fel trebuie începute negocierile. Inculeț ar voi să plece la Paris, spre a se pune în legătură cu reprezentantul guvernului sovietic. În tot cazul avizul Dv. va fi decisiv.

Ajurnarea Parlamentului în condițiile actuale, este imposibilă. M. S. Regele dorește mult reînnoțirea Dv., nevoind ca cele mai importante proiecte de legi să fie discutate în absența Dv.

(ss) Ministru Șt. C. Pop,
(ss) Docan, Nr. 4036.

Răspunsul și propunerile primului delegat către Consiliul de miniștri.

La această telegramă am răspuns la 3 Martie, după ce numai în ziua aceasta izbutisem să exopez recunoașterea apartinerii Basarabiei prin Consiliul suprem, cu următoarea telegramă:

Londra, 3 Martie.

Prim-Ministrului ad-interim
Șt. C. Pop

București.

V'am comunicat astăzi enclatr telegrama primită astăzi dimineața de la Cicerin și răspunsul pe care l-am adresat. D-l Lloyd George a declarat că întâlnirea delegațiilor ruși și români nu poate avea loc la Londra, de unde Litwinoff fusese expulzat. Voiu cere

și avizul Francezilor. Trebuie o țară, unde nu sunt prea mulți agenți germani, care ar influența nefavorabil negociațiunile. Ciotori a condus foarte bine preliminariile. Cred, prin urmare, foarte util ca și el să fie delegat pe lângă Inculeț.

Conform informațiilor luate aici de la d-nii Steed și Leeper, d-nii Lupu ar fi deosebit de foarte coresponsator. Ca om de mare experiență diplomatică. Vă propun și Vă rog ca să insistați să fie numit ca prim-delegat d-l Mișu. El patru înși, vor putea face lucru bun.

Sper că M. S. Regele aprobă rezultatele de până acum și procedeul meu de în conformitate cu aceea ce mi-ați comunicat prin telegrama D-voastre nr. 4036 (telegrama mai sus citată, N. R).

ss. Valda-Voevod

D-nii Steed și Leeper — care-i știu și apreciaseră pe dr. Lupu, din felul cum apărase interesele românești în America și Anglia, — cunoscând de mult pe reprezentanții vieții politice românești și consultându-mă cu dâșul, am găsit că d-l dr. Lupu are multe calități, pentru a putea reprezenta țara cu energie și dibăcie, alături de d-nii Mișu, Inculeț și Ciotori.

Unde duce patima politică.

Cred, că numai am nimic de adăugat, pentru că sper, că afară de d-l Mărzescu, nu există nici chiar în partidul liberal om atât de orbit de patimă, încât din acest text să poată insinua, că eu aș fi avut „credința“, că d-l Lupu „putea să aibă mai multă crezare la bolșevici“, decât d-nii Mișu, Inculeț ori Ciotori.

Regret din tot sufletul, că patimile politice degenerază în astfel de acuze nesăbuite, în loc de a instăpâni un nivel de obiectivitate în discuțiunile politice, precum ar fi datorita subșefilor partidului guvernamental.

O cabală ne dată încă publicității.

— Dar d-l dr. Lupu n'a avut cunoștință de conținutul acestei telegrami?

— Nu a avut și n'a putut să aibe, după ce pe când a sosit la mâna d-lui Șt. C. Pop telegrama aceasta, se luaseră, peste capul lui, dispoziții contrare ordinelor

mele, spre a încerca și compromite posibilitatea înțelegerii cu Rusia.

— Anume ce a intervenit?

— Țin de util de a nu da de astădată publicității acea cabală.

Altercația N. Iorga — dr. Lupu

Trecând la altă ordine de idei, am întrebat pe fostul prim-ministru al României:

— D-l N. Iorga, într'o altercație cu d-l dr. Lupu, a zis, că d-sa l-a făcut ministru. Ce înțeles au aceste cuvinte?

— D-l Iorga desigur nu a înțeles aceste cuvinte, dacă le-a spus, în sensul verbal.

Adevăr este, că d-l Iorga împreună cu d-l general Rășcanu, în calitate de președinte al Camerei primal, iar al doilea ca ministru de războiu, au stăruit cu cea mai mare căldură și perseverență pentru numirea drului Lupu ca ministru de interne.

Pacea cu Rusia

— Ce importanță atribuiți interviewului d-lui Rakovszky?

— Nici o importanță. Chestia raporturilor dintre state vecine nu se aranjază pe calea unor interviewuri. Unirea Basarabiei nu poate forma obiect de negocierii diplomatice. Aceasta a fost baza discuțiilor preliminare ale d-lui Ciotori, care au dat ca rezultat ofertul de pace al d-lui Cicerin, adresat mie la Londra în Martie 1922.

Acesta a fost și punctul de vedere al Consiliului suprem, când la 3 Martie 1922 s'a lăsat convins de stăruințele mele, recunoscându-ne Basarabia și tot pe acest temei a putut Tache Ionescu să primească recunoașterea definitivă, după retragerea trupelor noastre pe linia de graniță statutară de conferință.

Sunt de altcun convins, că e chestie de timp relativ scurt, când se va aranja raportul de vecinătate dintre noi și ruși. Cum aceștia au încheiat pace cu vecinii lor din Vest și Miază-Noaptea, tot așa își vor aranja litigiile și cu România. Și aceasta cu atât mai mult, că între Rusia și noi nu a existat și nu există stare de războiu.

Anchetele noastre.

Ce e cu lemnele!?

Neregula transporturilor cauzează pagube enorme fabricelor de lemne de construcție.

În convorbirile avute cu producătorii de lemne de foc, aceștia ni-au spus că una din cauzele pentru cari suferă transportul lemnului de foc este că se dă preferință transporturilor lemnului de construcție. Vorbind în privința transporturilor și cu fabricanții lemnului de construcție, primele lor cuvinte au fost: transportul lemnului de construcție se face astăzi cu foarte mari greutăți. Și de data aceasta ni s'a spus povestea lipsei de vagoane.

Fabricile de lemne de construcție neavând sigure transporturile regulate, suferă mult mai mult și au pierderi mult mai mari decât producătorii de lemne, din cauza utilizării pe care o capătă lemnul lucrat, lemnul de construcție, în industrie.

Fabricanții de lemne de construcție ni spun că pretutindeni liniile ferate sunt pline cu vagoane de mărfuri, vagoane defecte, de cari direcția c. f. r. nu s'a îngrijit și nici nu se gândește să le repare.

Aceste vagoane defecte, blochează liniile, făcând cu aceasta o nouă piedecă transporturilor. Până la Târgul-Mureș și până la Oradea-Mare vagoanele zac pe linii, luni de zile, scoase din uz, fără să fie nici reparate și nici demontate.

Nu mai pe distanța Brașov-București, pe această mică distanță, mi și mi de vagoane stau pe linii, neutilizate.

În acest haos de dezordine, trebuie să suferă atât fabricile de cherestea cât și fabricile de mobile și diteritele construcțiuni.

Ca cineva să-și poată face idee de considerabilele pierderi ale fabricelor de lemne de construcție, este de ajuns să cunoască raportul dintre cantitatea de marfă produsă de fabrică și cantitatea ce iese din fabrică. Spre exemplu, în Brașov avem cinci fabrici de cherestea și de lemne de construcție cari zilnic, după producția pe care o au, ar avea nevoie de 25-30 vagoane de transport. Pentru aceste fabrici se aprobă însă, numai trei vagoane.

Ar însemna ca fabricile de lemne de construcție să-și micșoreze de zece ori producția.

Deși nu în proporția cuvenită, producția este micșorată.

Pe baza producției normale însă, s'au făcut încă dinaintea iernii numeroase angajamente cu fabricile de mobile. Neputându-se conforma angajamentelor, fabricanții lemnului de construcție sunt nevoiți să anuleze contractele, lucru

Impresiuni din Ardeal

Abrud — Alba-Iulia — Blaj

Drumul de la Abrud la Alba-Iulia se face până la Zlagna cu trăsura peste Dealul-mare, urcând și coborând acest deal în serpentine variate prin frumoși codri de fag ce-l adumbresc; iară de la Zlagna înainte cu trenul vicinal, ce urmează cursul Ampoiului (anticul Ampellum), la vale până la Șard. În calea sa traversează o mulțime de sate românești, situate pe ambele coaste ale acestei ape, precum și îmbucătura de stânci numită la Gura-Ursului, de unde apoi clima se schimbă, devine mai vărată și aerul de munte mai dulce. De la Șard, linia ferată se abate la dreapta, părăsind Ampoiul ce se varsă în Mureș mai la vale, și continuă pe lângă șoseaua județeană până sub cetatea lui Carol al VI-lea și de-aci la gara principală.

Ne oprim dară la stațiunea de sub cetate, pentru a vizita fortăreața, construită după planul lui Eugen de Savoia la începutul secolului al 18-lea, pe o parte din vechea cetate a Albei-Iulii (anticul Apulum). Formidabile ziduri de cărămidă cu șanțuri largi, pline de bălării și arbuști, o înconjoară din toate părțile în formă de stea. Dar să intrăm pe poarta primă cu punte, care ne conduce sus la a 2-a poartă, deasupra căreia planează statua echerstră a lui Carol al VI-lea, și sub statuă chilia, în care au fost închisi martirii Horia și Cloșca înainte de a fi executați.

În cetate aproape toate clădirile mai

importante sunt ocupate de soldați, cazărmi, depozite, manutanță și locuințe pentru ofițeri etc.

Între clădirile publice, cea mai importantă este catedrala rom-catolică, un edificiu grandios în stil gotic, cu un turn înalt în renaissance italian, conținând frumoase odoare și relicvii prețioase. În apropiere palatul episcopilor catolici, fostă vechea reședință a principilor transilvani; în partea N. a fortăreței turnul astronomic cu biblioteca și muzeul, întemelte de Battyani în secolul al 18-lea. Alături de palatul episcopilor e vechiul colegiu reformat a lui Bethlen, mutat de mult la Aiud, azi cazarmă militară.

Între aceste clădiri, pe locul unde era frumosul pavilion al ofițerilor, cu parcul și alte case, azi demolate, s'a construit biserica pentru încoronare, o copie după biserica domnească din Târgoviște. Ea e compusă dintr'un pătrulat mai lung, înconjurat de jur împrejur de galerii deschise, având d'asupra intrării o turle înaltă, iară în partea opusă, la altar, altă intrare, sub așa numitul palat regal. Astfel, că mica biserică aproape dispăre în curtea spațioasă, închisă de galerii.

Clădirea ce nu e terminată, poate să fie frumoasă în felul ei, și în timpurile lui Matei Basarab, precum și executarea perfectă, dar cu banii ce s'au cheltuit, se putea construi o catedrală monumentală, care să impună

și să poată sta cu demnitate alături de marea catedrală catolică, nu o mănăstire orientală, ce nu mai are sens pentru timpurile și împrejurările actuale. De asemenea se putea evita stricarea fortăreței, prin astuparea șanțului. De aceea, cu drept cuvânt, toată lumea din Ardeal este foarte nemulțumită și regretă risipa ce se face cu banul public, și se zice că tot de această pădere au fost și Suveranii.

Ar mai fi de amintit muzeul din oraș, înființat de un profesor amator, care însă conține multe relicvii frumoase și interesante din anticul Apulum, precum și pe o scară redusă, relieful unei băi romane, azi acoperită cu pământ. Ar trebui ca institutul nostru arheologic să se ocupe mai de aproape de acest muzeu și de săpăturile făcute.

Din Alba-Iulia, luând trenul ce duce la Teiuș, se trece Mureșul spre Blaj, un mic orașel, situat între Târnavă și înconjurat de dealuri cultivate. Într'adevăr e mic acest opid, dar câte reminiscențe scumpe și înălțătoare de suflet, nu sunt legate de el! Începând de pe la mijlocul secolului al 18-lea, de când e reședința episcopatului român unit cu mama Roma, el e focarul cel mai curat și mai idealist al culturii și al aspirațiunilor naționale. Pe când în toate provinciile locuite de români, sentimentul românesc era amorțit și cartea românească aproape necunoscută, în Blaj, marii dascăli ai românismului, formați și oțeliți în Urbea eternă, propovăduiau de pe catedră limba și literatura română, desgropau cu un zel și cu o ardoare sacră istoria neamului nostru, acoperită cu negura secolilor vitregi, pentru a ne

ULTIMA ORA

care le cauzează noi pierderi. Marfa este fabricată; nu se poate însă transporta. Atunci acești fabricanți contractează cu alte fabrici de mobile. Și de data aceasta survin mari greutăți din partea c. f. r. Angajamentele dinții fiind anulate, fractele de transport cari stau în birourile șefilor de stații luni întregi, trebuiesc schimbate. Autoritățile c. f. r. nu aprobă ca acestea să fie înlocuite cu cele din urmă, și astfel o nouă așteptare de luni de zile.

Aplicarea taxelor de expediție, astfel cum se face, aduce alte pagube fabricelor de lemne de construcție. În ultimul timp taxa de expediție s'a ridicat. Multe stațiuni n'au primit, s'au spus că n'au primit, tablouri după care trebuiesc aplicate aceste taxe și ca urmare, ele sunt aplicate după aprecierea funcționarilor c. f. r.

Pagubele vin însă și din partea celorlalte autorități. Astfel, Ministerul industriei a aprobat pentru transportul lemnelor de construcție o reducere de taxe de 45%. Reducerea însă, nu se aplică decât dela apariția deciziei în „Monitorul Oficial”. Cererea făcută în sensul reducerii taxelor de transport, din partea fabricanților de lemne de construcție, a sosit la Ministerul de industrie de acum șase luni. Cererea a fost aprobată. Nici până în prezent decizii nu a apărut încă în „Monitorul Oficial”.

Greutățile pe cari le cauzează administrația c. f. r. nu se rezumă la cele ce am spus. Fabricile de lemne de construcție au numeroase pagube la puținele transporturi ce se fac. Petițiile adresate organelor c. f. r. în sensul acestor pagube necesită o mulțime de cheltuieli. Ele trebuiesc făcute prin notar public, o procedură care costă foarte mult. Nu se primește cel puțin răspuns la aceste petițiuni.

În sfârșit, după multe intervențiuni, fabricile de lemne de construcție, reușesc să obțină un vagon-două. Au însă obligația, ca în șase ore vagonul să fie încărcat, almintrelii li-se aplică amendă. Cu toate acestea, c. f. r. nu pune la dispoziție mașinile necesare manevrei vagoanelor, cari vor fi aduse de diferitele întreprinderi pe seama lor proprie. Astfel, pe lângă amenda pe care întreprinderile o plătesc mai totdeauna, o mulțime de bani se cheltuiesc pentru angajarea mașinelor, afară de personalul de manevră și lemnele de foc ce se dau tot de întreprindere. Pentru transportul unor materiale ce au valorat 200.000 lei, o fabrică de lemne de construcție a cheltuit, fără nici un fel de taxe de c. f. r., fără alte cheltuieli neprevăzute și

fără pierderile suferite, 13.000 lei numai cu mașinile de manevră, pe cari c. f. r. erau datorate să le pună la dispoziție fără nici o altă pretenție, afară de taxele ordinare.

Citându-ne și alte pierderi, afară de acestea, unul din fabricanții lemnelor de construcție ni-a istorisit cam *mai multe mașini de cari are nevoie fabrica și cari au fost comandate în Oradea-Mare în anul 1920, nu s'au primit nici până astăzi la fabrică.*

Producătorii spunându-ne că de multe ori organele c. f. r. le fac numai promisiuni la cererea vagoanelor — totuși fără să le îndeplinească — fără să le spună că nu sunt vagoane, i-am întrebat pe producători dacă în schimbul urgentării, și chiar al aprobării vagoanelor nu li s'au cerut oarecari „cadouri”. Ni s'a răspuns:

Dacă cu această procedură, adevărat denunțând pe cei ce fac aceste lucruri, s'ar crea o situație mai bună, și dacă toți ar da în sensul acestei declarații, am spune și noi ce știm.

In jurul alegerii dela Baia-mare

In cercurile majorității parlamentare — scrie „Lupta” — domnește o vie agitație, datorită validării alegerii d-lui Teofil Dragoș.

Agitația este provocată de faptul că după ce majoritatea, din ordin superior, a validat de d. Dragoș, a aflat amănunte cu totul senzaționale privitoare la persoana noului ales.

Într'adevăr reiese că datorită anchetei făcute la Sighetul-Maramureșului de inspectorul administrativ Goma, piese autentice și senzaționale au fost găsite în sarcina d-lui Dragoș, prefectul aceluși județ.

In urma acestui fapt, d. Teofil Dragoș a fost destituit.

Puțin timp în urmă, aceluiași destituit i s'a pus candidatura la deputăție, în vreme ce locul său a fost ocupat de d. Goma, care-l anchetase.

Validat, d. Dragoș protestează astăzi împotriva nimirii ca prefect a „calomniatorului” său.

D. Goma are însă întreg dosarul Dragoș, pe care câștiga din deputății majorității l'au văzut. Convinș de completa vinovăție a d-lui Dragoș, acești deputați intenționează să se prezinte primului ministru pentru a protesta împotriva alegerii forțate, făcute de ministerul de interne, în persoana fostului prefect destituit.

Hotărârea comisiei reparațiilor.

Paris. — Comisiunea reparațiilor constată că Germania și-a călcat angajamentele de a furniza Franței lemne pentru regiunile devastate. Comisiunea a hotărât să ceară Germaniei înlocuirea lucrărilor în natură prin plata în bani. Deciziunea a fost luată, în urma sfatului lui Poincaré, de către delegații francezi, fiind aprobată fără nici o rezoluție de ceilalți aliați. În urma noii situațiuni, presa franceză este unanimă în a cere refuzul acordării moratoriului fără garanții productive.

O notă a lui Curzon adresată Turciei.

Lausanne. (Rador). Curzon a trimis Turciei o notă, răspunzând argumentărilor în privința graniței dela Moschul. Curzon declară formal, că Anglia va insista să păstreze terenul, pentru că aceasta ar fi singura rectificare posibilă la frontiera de Nord.

INFORMAȚIUNI

Studentii dela Universitatea din Cernăuți — din cauză că facultățile dela București, Iași și Cluj, continuă să fie închise, — s'au solidarizat cu cei dela București, declarând greva de simpatie.

După informații din Moscova, comisiunea instituită în Crimeea pentru lichidarea foamei, a constatat că situația s'a agravat în urma recoltelor proaste. Azi, jumătate din populația Crimeei e muritoare de foame.

Din Cluj se anunță: Căpitanul de poliție Pop a reușit să descopere pe autorul unei misterioase crime ce s'a săvârșit acum trei ani la Cluj. În 1919, luna Februarie, a fost găsit în str. Honvezielor 82, un țaran ucis, ascuns într'un grajd al casei. Săteanul, ungar de origine, cu numele Filip Mihai, era lucrător de pămant.

Ușigașul este un tânăr, care avea atunci 13 ani. Pentru a nu îngreuna cercetările, poliția ține încă în secret numele tânărului. În fața judecătorului de instrucție el a declarat, că a voit să facă o giură, trăgându-l cu revolverul spre țaran.

În vederea înființării unui Internat arhidiecezan la Sibiu, I. P. S. Sa Mitropolitul dr. Nicolae Bălan a dispus ca la sărbătorile Nașterii Domnului din acest an, să se poarte în toate bisericile din arhidieceză un disc în favorul susținerii aceiui internat.

Eri s'a sărbătorit la Cluj deschiderea noului cîmin studențesc „Avram Iancu”. A luat parte un mare număr de profe-

sori. Directorul cîminului, d-l prof. Ștefănescu Goangă a deschis solemnitatea, arătând importanța pe care o au aceste cîminuri în ușurarea nevoilor studenților. D-l Băciu președintele studenților, a mulțumit profesorilor pentru sollicitudinea ce au arătat-o.

După serbare, profesorii au vizitat cantina, apoi instalația de băi, care singură a costat mai bine de o jumătate milion. Profesorii au făcut frumoase donațiuni cu acest prilej, în folosul cîminului.

S'au făcut mari pregătiri la Cluj, în vederea adunării de constituire a noului partid maghiar, care are loc astăzi, Joi. Delegațiile din provincie vor fi primite de o comisiune specială. Adunarea se va ține în sala industriei. Ziarul „Ellenzék” va fi organul noului partid unitar maghiar.

Furturi. D-na Benkő din str. Morii No. 38 a reclamat poliției că eri dimineața la orele 10 persoane necunoscute i-au furat din casă mai multe obiecte și bijuterii, în valoare foarte mare. Bănuindu-se că hoazele ar fi două țigance, cari cu puțin înainte de lipsa obiectelor, au venit după cerșit, poliția le-a arestat și face cercetări.

Eri d-l Gheorghe Schul, comerciant din Brașov a trimis pe un ucenic al său cu un fract la post, pentru a scoate un pachet. La post însă, un necunoscut a furat ucenicului fractul, și până să se ducă acesta să reclame stăpânului său furtul, el a scos pachetul și a dispărut. Poliția a pus pe hoj în urmărire.

Preservativele „Olla” își împacă conștiința și-ți dă somn bun

Măine seară la orele 9 se va reprezenta în sala Teatrului Apollo de către compania Maroara Voiculescu piesa Nora de H. Ibsen, o piesă de mare valoare. În actul al II-lea d-na Voiculescu va juca dansul Tarantela, compoziția d-nei Batargi, prima balerină a Operei române.

Indemnăm publicul să ia parte la această reprezentație. Sâmbătă seara se va juca Hoțul de Henri Bernstein.

Se confirmă din sursă autorizată din Constantinopol, moartea lui Enver-Bey, desmintită recent de presa turcă. Enver-Bey va fi înhumat la Galap lângă Bokhara.

Laborator Roentgen și ultraviolet modern, cu aparatele cele mai noi, uzină electrică proprie, sub manipularea Dr. Papp Lajos, Str. Orfanilor 25. Medic conducător Dr. Fischer Gyula, specialist. Fotografii și transluminat precum și vindecări cu razele Roentgen, zilnic și în orice oră din zi. 566—59 2401

Postăvar rutinat, întinse legături în țară și străinătate, caută reprezentanțe această branșă, eventual legături. Capitalist regat sau teritorii alipite. Informațiuni G-lati, Kissler, str. Mare 20

S'a deschis FARMACIA 3428 2—7 GHEORGHE CUTEANU 14. Brașov, Strada Lungă 14.

documenta originea strălucită și continuitatea noastră în Dacia, și pentru a redescoperi și întări conștiința națională, indispensabilă în viitor. De aceea, cu drept cuvânt, i s'a dat numele de *Roma mlcă*; căci aici s'au conceput și de-acum au pornit toate ideile mari și generoase pentru redescoperirea și salvarea poporului, și de-acum a plecat pleiada de apostoli înflăcărați în toate provinciile, pentru a răspândi și sădi cuvântul și cultura românească: Micu, Șincal, Mator, Bariju, Bărauiju, Andrei Mureșianu, Pumnul etc. etc., toți elevi și profesori ai Blajului.

Măreția revoluțiune dela 1848, aci s'a conceput, și de-acum au plecat teologii și studenții, pentru a chema poporul la adunarea de pe *Câmpul Libertății*.

În prezent Blajul a progresat mult. Alăturarea de catedrală s'au ridicat frumoase edificii noi pentru școli, iar cele vechi s'au refăcut și modernizat. Școala de fete cu internat, facultatea teologică, liceul, preparandia (școala normală), internatul de băieți etc. sunt decorezul Blajului, iar în fața catedralei o nouă clădire ce adăpostește diferitele biblioteci, rămase dela călugării basilitani, dela Cipariu, Moldovan, Vancea etc. etc., cu prețioase manuscrise și opuri rari, în toate limbile europene și chiar asiatice. Mai la vale reședința metropolitană, un frumos castel din secolul al 16-lea, cu o grădină mare și bine întreținută.

Atâtea tezaure scumpe și instituțiuni frumoase, înființate și susținute din lăsamintele marilor Arhieri și Mecenași, cari și-au tras, așa zicând, dela gură, pentru a aduna crucer pe lângă crucer

— fondurile necesare, cu cari s'au ridicat și înzestrat aceste școli, din cari au ieșit atâtea promoțiuni de studenți și atâția bărbați integri și luminați, fala și mândria Națiunii, sunt azi în pericol, de a nu mai putea să-și îndeplinească mărețul scop, pentru care au fost create, deși aflința elevilor s'a duplicat și însinuările sporesc mereu.

Nemșii și ungurii nu le-au putut răpune, cu toată ura și persecuția, de care au avut parte dela înființarea lor, a trebuit să vină România-Mare cu guvernele sale inconștiente și incapabile cari, conduse de un democratism fals și antinațional, în loc să le înconjoare cu sollicitudinea și îngrijirea ce merită pentru enormele servicii aduse Națiunii și patriei, au ridicat sapa, spre a le îngropa.

Aceste guverne, de cari trebuie să roșim, n'au avut în considerație, că moștile școlilor din Blaj, nu sunt moșii de mână moartă ca ale mănăstirilor din Regat, ci sunt cumpărate cu bani adunați cu mari privațiuni și sunt afectate, exclusiv la întreținerea și augmentarea acestor școli și a altor acte de binefacere, cum este *pânea* ce se dă elevilor sărmani și silitori, *stipendii* și alte ajutoare de studii, și în înalta lor înțelepciune și patriotism luminați, au găsit de cuviință, să le exproprieze pur și simplu pe lângă o *ridiculă desdăunare* de 800—1000 lei jugăruj cadastral, pe când în realitate ei valorează cel puțin 5000—10.000 lei. Operațiune foarte simplă dar care reduce, de fapt, averea școlilor la a 5-a până la a 10-a parte, punându-le în imposibilitate materială de a-și mai putea continua acțiunea lor salutară și

absolut necesară pentru creșterea și cultivarea tocmai a acestor țărani improprietăriți de pomană...

Să sperăm însă, că *Partidul național* va rupe cu această practică demagogică, cu democratismul fals ce se licitează publice, și va da Blajului satisfacția și întregul concurs ce merită.

Și câte alte reparațiuni și îmbunătățiri n'ar trebui executate în mod urgent! În prima linie ar fi captarea și canalizarea unor izvoare noi, pentru a procura o bună și suficientă cantitate de apă, ce lipsește în prezent, pavarea pieșii și a străzilor principale, iluminarea etc. etc.

Fără de marile sacrificii aduse pe altarul națiunii, de trecutul său glorios, și fără de importanța crescândă a acestui focar de lumină și de cultură, e o datorie sacră a guvernelor țării, ori cari ar fi ele, să se ocupe în mod special de școlile din Blaj, să le trateze părințește, punându-le la dispoziție fondurile necesare, pentru a le asigura existența și progresul, la care tind cu atâta zel nobil.

Moju.

Văpsitorie și curățire chimică

Văpsitorie

de vulpi și blănuri

la

„Kristály”,
CLUJ.

Expediția prin poștă.
Ambalajul gratuit.

2569 33—50

Lloyd 65

Serbare școlare.

Corpul învățătoresc dela școala primară centrală ort. rom. de băieți și fete din Brașov-Scheiu, invită cu toată căldura pe părinții elevilor și pe toți prietini și binevoitorii școlii la producțiunea școlară, ce o va aranja Duminecă în 18 (31) Decembrie 1922, în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna”.

Inceputul la ora 3 1/2 d. e. precis. Intrarea la bunăvoință, contribuiri se primesc cu mulțumită.

PROGRAMUL:

1. „Moș-Crăciun” de D. G. Kiriac executat de corul școlii.
2. „Crăciunul” poezie declamată de Elena Bunghez, elevă cl. I.
3. Moș-Crăciun” către copii și Copiii către „Moș-Crăciun” poezie de E. Farago, declamată de: Aurel Cațanaș, Al. Mușlea și D. Râșnoveanu, elevi cl. IV. și Aurelia Tănăș, elevă cl. II.
4. „Balul florilor” (simbolizare) jucat de elevele cl. I. și III.
5. „Moș-Crăciun” poezie de E. Farago, decl. de M. Tiu, elevă cl. IV.
6. „Ce te legeni codrule” de I. V., executat de corul școlii.
7. „Noaptea Sfântă” piesă teatrală pentru copii cu cântece și colinde în 2 acte, localizată de d-l dir. școlar Radu Prișcu, jucată de elevii și elevele școlii.
8. „Jocul pășărelor” (simbolizare) jucat de elevele cl. II. și IV.
9. „Rugăciunea noastră” poezie declamată de I. Popidan, elev cl. IV.
10. „Înainte, înainte” (mars) de I. V., executat de corul școlii.

Bibliografie

Au apărut în editura: „Cartea Românească”:

100 Poezii pentru copii de George Budu. Prețul Lei 10.—.

„Pășărele și Păpuși” de Florian Cristescu. Prețul Lei 10.—.

A fost odată! Poveste în versuri de St. O. Iosif. Prețul Lei 10.—.

Pagini Alese No. 96—97: Frumoasa Lumii de M. Eminescu. Prețul Lei 2.—.

Pagini Alese No. 98—99: Făt-Frumos cu părul de aur de P. Ispirescu. Prețul Lei 2.—.

Pagini Alese No. 100—102: Românii din patru unghiuri. Exemplar festiv cu ocaziunea încoronării. Prețul Lei 3.—.

Pagini Alese No. 103—104: O șezătoare la țară I. de Anton Pan. Prețul Lei 2.—.

Pagini Alese No. 105—106: Din viața meseriașilor bănățeni de I. Popovici Bănățeanu. Prețul Lei 2.—.

De vânzare la toate librăriile din țară.

No. 23/ex. 1922.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul executor jud. regesc, prin aceasta publică, că în urma deciziei a Judecătoria de ocol Brașov, No. G. 4489/1922 în favorul lui Ioan Toth pentru creanța de 374 Lei și accesorii, se decide termen de licitație pe ziua de 3 Ianuarie 1923, ora 2 p. m. în comuna Satulung No. 976, unde se va vinde prin licitațiune publică judiciară 1 car de economie, prețut în 1000 Lei.

Brașov, la 18 Decembrie 1922.

Executor jud. reg.

3440 1—1

F. Crișan.

ATENȚIUNE

Ceapă roșie en-gros și en-detail se vinde cu 2 Lei 50 bani la firma

C. Coliban,

3442 1—3 strada Orfanilor Nr. 5., Brașov.

De închiriat

Bodega și vastul restaurant al **Băilor Zizin.** 3186 9—80

Caut slănină

sărată, albă sau afumată până la 10,000 kgr. Arătați prețul per kgr. și locul unde se găsește.

Biroul de informațiuni

I. BULIGĂ, Azuga.

(Telefon casă).

3180 6—0

Chestia sărbătorilor naționale.

Ministerul de Interne. — Direcțiunea Administrației Generale și Statisticii No. 89075 din 6 Decembrie 1922 a adresat prefectilor de județ următoarele:

Domnule Prefect,

În urma cererii Ministerului de Industrie și Comerț și ca urmare la ordinul nostru circular No. 17822 din 18 Ianuarie 1922, prin care vi s'a pus în vedere ce anume sărbători naționale fixate prin Jurnalul Consiliului de Miniștri No. 461 din 17 Martie 1921, publicat în „Monitorul Oficial” No. 289 din 23 Martie acelaș an, trebuiesc respectate și ținute de întreprinderile particulare din acel județ, avem onoare a vă face cunoscut că în ce privește regimul sărbătorilor legale religioase menționatul Jurnal nu dispune de cât de instituțiunile publice. Cele particulare neputând fi supuse regimului legii repausului duminical din 1910 din vechiul Regat, deoarece această lege n'a fost extinsă în Ardeal, acestea rămân supuse regimului fixat de legea ungară No. XIII. din 1891 modificată și completată de dispozițiile decretului No. XXI/1920 a Consiliului Dirigent.

În consecință, Vă rugăm să luați măsuri ca până la unificarea legislativă, să se respecte de către întreprinderile particulare, — cu afară de sărbătorile naționale specificate în sus menționatul Jurnal, — ca sărbătoarea religioasă numai Dumineca, iar pentru celelalte sărbători confesionale, convenția pășilor să fie hotărâtoare.

Nr. Mag 21880/922.

Publicațiune

Pe baza cererii comisiunii de Ocol pentru exproprierea și improprietărire se face cunoscut tuturor îndreptățiților la improprietărire din orașul Brașov și suburbii, și celor cari sunt deja înscrși în tabloul comitetului local de îndreptățiți la improprietărire, să se prezinte la Judecătoria de Ocol, Brașov, camera Nr. 39, pentru a li se dresa proces verbal de cerere de improprietărire pentru locuri de muncă și pentru locuri de casă.

Invalizii, orfanii de războiu prin turtorii respectivi, văduvele de războiu, pe lângă documentele ce le posedă, vor aduce și titlu de penzie definitiv, iar foștii voluntari și foștii mobilizați, vor aduce actele militare justificative.

Ordinea de preferință la înscriere va fi cea următoare:

În ziua de Vineri, 29 Decembrie 1922 dela ora 2—5 după masă se vor prezenta invalizii și voluntarii de războiu.

În ziua de 30 Decembrie 1922 dela ora 2—5 după masă se vor prezenta orfanii de războiu și văduvele de războiu.

În ziua de 31 Decembrie, ora 9—12 a.m. se vor prezenta foștii mobilizați, cari au numele patronic cu litera A până la G.

În ziua de 1 Ianuarie 1923, ora 9 dimineața se vor prezenta foștii mobilizați, cari au numele patronic cu litera H—M.

În ziua de 2 Ianuarie, ora 2 după masă se vor prezenta foștii mobilizați, cari au numele patronic cu litera N—Z.

În ziua de 3 Ianuarie 1923 se vor prezenta la ora 2 după masă, cari au fost omși la înscriere în tabloul comitetului local, pentru a li se dresa procese verbale de către judecător, președintele comisiunii.

În ziua de 4 Ianuarie 1923 se vor prezenta la ora 2 după masă toți funcționarii publici din Brașov, cari se vor înscrie pentru locuri de casă, inclusiv militarii activi.

Brașov, la 27 Decembrie 1922.

3441 1—1 Consiliul orașenesc.



Tocuri și talpi de cauciuc

sunt mai ieftine și mai durabile decât pielea. Cele mai indicate contra umezelei și frigului.

SEMINTE

de trifoiu și luteră

cumpărăm în orice cantități și pe prețurile zilei cele mai avantajoase. -0-

Oferte împreună cu mostre să se adreseze la

Banca Centrală pentru Industrie și Comerț

SECȚIA CEREALE

Cluj, strada Regina Maria Nr. 1.

Telefon 329. — Adresa telegrafică: Centrala Cereale.

13—0

Caut lucrători la pădure

pentru tăiat lemne de foc, metri fag, pădure frumoasă, sau un antreprenor, care să-și aducă lucrători. Lucrarea una oră depărtare de satul Azuga.

3180 6—0

I. BULIGĂ, Azuga.

De vânzare

Hârtie concept se găsește orice cantități la INDUSTRIA AR-DEALULUI BRAȘOV. 0—0

Sosirea și plecarea trenurilor din gara Brașov.

— Valabil dela 1 Noembrie 1922. —

Sosirea			Plecarea		
din București:			spre București:		
Trenul:	Nr.-ul	Ora:	Trenul:	Nr.-ul:	Ora:
Accelerat	11	12.33	Personal	128	23.18
Personal	129	14.47	Orient-Express	14	2.31
Accelerat	15	19.14	Accelerat	10	3.35
Personal	177	22.47	Personal	178	5.45
Accelerat	9	2.01	Accelerat	16	10.20
Orient-Express	13	3.00	Accelerat	12	16.5
Personal	127	6.12	Personal	130	15.5
din Oradea-mare:			spre Oradea-mare:		
Personal	128	22.50	Accelerat	11	12.53
Accelerat	10	3.20	Personal	129	15.26
Personal	178	5.21	Personal	177	23.07
Accelerat	12	16.43	Accelerat	9	2.15
Personal	130	15.25	Personal	127	6.30
din Arad:			spre Arad:		
Orient-Express	14	2.14	Accelerat	15	19.35
Accelerat	16	10.00	Orient Express	13	3.21
din Făgăraș și Sibiu:			spre Făgăraș și Sibiu:		
Mixt	690 (numai din Făgăraș)	7.14	Personal	233 (până la Sibiu)	7.15
Personal	243 (din Sibiu)	12.30	Mixt	689 (numai până la Făg.)	16.30
din Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Murăș):			spre Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Murăș):		
Personal	222	10.03	Personal	223	7.25
Personal	226	14.35	Personal	221	14.00
Personal	224	22.35	Personal	225	16.50
din Zernești:			spre Zernești:		
Mixt	686	6.56	Mixt	685	7.35
Mixt	688	13.40	Mixt	687	17.00

PROPRIUL SĂU DUȘMAN

este acela, care înainte de-a se providea cu hainele necesare, nu cercetează, fără obligația de-a cumpăra, Magazinul bogat asortat.

Iosif Klein și fiul

Brașov, strada Vamei no. 24 (vis-à-vis cu biserica catolică).

Serviciu solid.

Prețuri ieftine.

12—100